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Side 2

Der indkaldes hemed til ordinær

Generalforsamling
Tirsdag d. 26. øpril 2011 kl. 19.30
på Mlvorde Kursuscenter, Mlvordevej 70

lior gcncr:rltilrsamlingen vil Niels Nørgaard, den cne af lbrlatterne af
rlt rr ny urlkornne bog om ORDRUPVEJ, lbrtælle løst «lg fast om Ordrupvej i
lorli«l og nutid.

I ;rauscn eller foredraget og før generalforsamlingen inviterer fbreningen
pii orr kop kall'c/te med et stykke Mlvordetærte.

Dagsorden iflg. l'oreningens vedtægter:

l. Valg af dirigent
2. llcrctning om l'oreningens virksomhed i det forløbne år
.1. l)el rcviderede regnskab forelægges til godkendelse
4. liils(læggelsc af kontingent. Bestyrelsen foreslår uændret kontingent.
5. liorslag lia medlemmerne. Forslag skal være indsendt skriftligt senest 7 dage

lirr gcncral lbrsamlingen.
(r. Vllg al'bcs§relsessmedlemmer. På valg er Tove Bernth, Birgit Christensen,

.lolgcrr I ler: og Marianne Schrøder, der alle er villige til genvalg.
7. Vrlg al'2 bestyrelsessuppleanter. På valg er Lena Hansen og Poul Brix.

l)cr boggc cr villige til genvalg.
tl. V:rlg af 2 rcvisorer. På valg er Kaare Thal-Jantzen og Thorstein Iverscn.

llcggo cr villige til genvalg.
9. l,lvcntuclt.

Sorrr :rlshltning pii generallbrsamlingen bortlodder vi 4 gavekort til
l'lalttckaSS€Il blandt de fremmødte medlemmer.

Af hensyn til det praktiske arrangement er
det nødvendigt med bindende tilmelding

senest tirsdag d. 19. april
tit

ocg1895@gmail.com
eller til

Risse Donsted 39 64 37 95
I lt lfiK, at Kontingentct skal værc indbetalt scnest 7 dage f'ør generalfbrsamlingen
lirr lrl givc stcrntneret på denne. Dokumentation bedes evt. rnedbragt.

Side 3



Formandens beretning

Siden sidste generalforsamling har

bestyrelsesmedlemmerne deltaget i

adskillige møder. M har atholdt 6 besty-

relsesmødcr med diverse fbrberedende

og opfølgende rnøder.

Fællesråd og
Borgmestermøder

Der har været holdt 2 nT øder og Gene-

ralforsarnling i Fællesrådet fbr de 6 store

Grundejerforeninger i Gentofte Kom-
mune. Det er Fællesrådet. der står fbr
møclerne i kontaktudvalget med kom-
rlunen desåkaldteBorgmestertnødcr.
Dcr har været to Borgmestermøder, et i

april og et i november.
Af de ting, cler har været oppc at

vende på Borgrnestermøderne, skal her

nævnes P-vagterne. Det er blevet nævnt,

at sclv på små vcje er cler udskrevet
bøder, når biler har været parkerct nær-

mere end 10 m fra vejhjørnet, ligesorn

rnan har været forundret over. at man

ikke må parkere ud for sin egen indkørscl.
Det er nred nogen undren, at vi har

rnåttet konstatere, at Gentofteborgere
ikke mener, at færdselsreglerne gælder

for dem. Vi har ønsket gule trekantcr ved

vejhjørnerne 1br at markere I0 m rcglcn.

I fbrbindelse med lokalplan 325 havde

vi indsigelse n"rod ref'lekterende tag-
materiale, hvilket bcvirkede at Byplan-
udvalget d. 9. septernber havde en drøf-
telse af dette, som mundede ud i, at man

vi1le inddrage grundejerforeningerne.
I ref-eratet af Borgmestermødet d. 3.

november 2010 fremgår at: "Der er flere
problemstillinger, der skal behandles i

forbindelse med reflekterende tagma-

terialer- dels omfanget af de oplevede
gener ved reflekterende tagmatrialeq
dels arkitektoniske hensyn og endelig
flere ønsker om ovenlys og solf'an-
gere/solceller. Endelig skal det vur-
deres, hvilke initiativer, der bedst
tager hånd orn problemstillingerne."

Vi har fiemsendt vores synspunkt

samrlen med bilag fia Brøndby Korn-
ffrune. soll lrar indført regler orr.r tag-

nTatriale. Vi ser ficm til behandlingen
af en,net på mødet i april. Men. som

det f}emgår, hvis man har lirlgt de-

batten i Villabyerne, er ikkc allc grund-

ejerfbreninger cnige i. at clcr bør være

restriktioner.

Dialogmøde Vej og
Park

Dct årlige dialogmøcle rned Vcj og

Park fandt sted i novcmbcr 20 10. Et

udførligt rel-erat af nTødct er trykt i
seneste nr. af Medlerr,snyt, nr. I fra
februar20l l.

Medlemsblad
Vi har udgivet 3 blade i 2010 og

har fundet ny trykkeg så vi inden fbr
det samme budget kan få trykt flere
sider i farver og på kraftigt papir på

alle sideq ikke kun på omslaget. Peter

Plaskett gØr et stort arbejde med at

sætte bladet op.

Arrangementer
På sidste generalforsamling havde

vi Mette Henriksen fra Lokalhistorisk
Arkiv til at fbrtælle om arkivets arbej-
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Risse Donsted

de med indsamling og registrering af
historisk materiale om kommunen. Der
blev vist en DVD sammenklippet af
fotos og film, officielle og private opta-
gelser tilbage fra I 880, om skolen mm. i
gamle dage i Gentofte Kommune.

l. september havde vi en skov-
vandring i Dyrehaven med skovfoged
Torben Christiansen, som gav en fin
introduktion til den smukke jagtskov
med de forskellige hjortearter Sika,
Dådyr og de store Krondyr.

I november havde vi møde med
Dorthe Kallehauge fra Nordsjællands
Politi, Station Syd, som har til huse i
den nye politigård på Ørnegårdsvej 16.

I lyset af de mange indbrud, der des-
værre også har været i vores område,
pointerede Dorthe Kallehauge, at det
først og fremmest drejer sig om at van-
skeliggøre adgangen til sin bolig for at
undgå tyveri. Men også, at tyvene altid
kan komme ind, hvis de vil, så det er en
god ide at mærke sine ejendele.

Værktøj til dette kan lånes hos
politiet.

Borgermøder
Kommunen har i løbet af året haft

mange offentlige Borgermøder. Der har
været møde om Bellevue Strandpark,
hvor man fremlagde id6skitse til kyst-
renovering, renovering af kystnære
bygninger og udearealer, samt opti-
mering af adgangsområde, øvre pavil-
lon og p-område og trafik. Iddskitsen
kan findcs på www.gentofte.dk

Offentligt møde om lokalplan 333
omhandlende Plejecentret Holmegårds-
parken og Ordrupvænge blev afholdt i
Holmegårdsparken, fbrdi Kommunen

ville ændre det første lokalplansforslag
om byggehøjde fra9 m til I I m.

Der har været fire borgermøder om:
"Hvordan bor Du, når Du bliver ældre"?
Gentofte Kommune vil bygge
"fremtidens plejebolig" på Kaserne-
grunden i Jægersborg, og har i den
anledning gerne villet høre borgernes
mening om, hvordan de ønsker, de sidste
år aIderes liv skal leves.

Der har været to møder om Nord-
havnsprojektet indkaldt af FOGUS,
foreningen til Gentofte Kommunes
udvikling og forskønnelse. Disse møder
var meget besøgt og har været omdis-
kuteret i Villabyerne.

Der har været møde om et frivil-
ligcenter, hvor bl.a. socialminister
Benedikte Kiær og Palle Simonsen frem-
lagde oplæg.

Frivilligcentret har nu med støtte fra
Gentofte Kommune og Socialministeriet
kunnet åbne hus i februar på Smak-
kegårdsvej 7l med centerleder, Hugo
Tietze. Alle frivillige foreninger kan
bruge dette hus, hvis de melder sig ind
i Frivilligcentret.

Hjemmeside
Lars Danø passervores hjemmeside,

og vi bestræber os på, at den hele tiden
er aktuel. Medlemsbladet vil fremover
blive lagt ud på hjemmesiden. Vi i
bestyrelsen vil bestræbe os på, at Lars
hele tiden får relevant materiale til
hjemmesiden wvuw.oc-g.dk. M hører
gerne fra medlernmer på vores e-mail-
adresse: ocg1895@gmail.com .



Lidt om Ordrupvej og omegn
af Niels Nørgaard

I forbindelse rned årcts generalforsamling, har vi spurgt Niels Nørgaard,

den ene af fbrfatterne, til bogen om den ene af dc to forretningsgader, der

liggcr i grundejerforeningens område, "Ordrupvej", om han har lyst til at fortællc

os lidt om bogens elrrne.

Niels Nørgaard har sarntidig indvilliget i at levere liclt "fbrskræp" - sotn

man siger i rnedieverden, - on etnnet Ordrupvej. Nu glæder vi os til at høre,

hvad Niels Nørgaard har at fbrtæIle.
I forbindelse med generalforsamlingen, vil det være muligt at erhvervc et

eksemplar af bogcn orn OrdrLrpvej.

Her bringes et par udsnit fia bogen.

Ordrup Torv
Idag ser man det næppc, lnen soln mange størrc pladser i komtnttnen er

også "OrdrLrp Torv" oprincleligt opstået som cn vencleplads til sporvogne. En

såkaldt "sløj1-e". Et andet eksernpel hcrpir cr clen store placls sotr. kaper-

vogneue holdcr på r,ecl Klampcnborg station. Det er ogsii err gatnt.ttel

sporvogllssløjIt. Hcr på Orcirup Tot'r, kan spor af sløjf'en. soltt \rar

(v)cnclestation lbr linic 15. stadig ses i fbnr af clct runcle lct iricvcdc grønue

anlæg ved Banevej.

:t.t
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Den flotte bank-bygning på hjørnet af Ordrupvej og Banevej er opført al

Handelsbankcn til fbrmålet og på tegningerne kan rran se en flot bankboks i

kælderen med dobbelte mure og lige noget fbr Olsen-bandcn. På de første

tegninger arbejdede man med at bevare den store flotte villa der 1å på grunden.

Man ville bygge en randbebyggelse udenom villaen, således at det villc ligne

det vi har i dag, men med den oprindelige villa beliggcnde i gården som "indmad"

til huset. Det blev ikke til noget.

Til højre i ovenstående billede ser man slagter, cigarhandel, et af bager

Rubow's mangc brødudsalg og Harders Frugt, Grønt og Konserves.

Frugthandler Harder- som senere steg til "kØbmand" - havde i trene 1922-

1936 ladet opføre et antal "bazar-bygninger" på dette hjørne af Ordrupvej og

Hyldegårds Tværvej, og disse ret simple barakker var efterhånden ved at

være udtjente.

Mange fbrslag til anvendelse af det store areal var på banen. Blandt andet

liggerderet forslag om en biograf rned 700 sæder. Den skulle ligge igården
bag det nu nedlagte posthus. Det endte med endnu en boligblok istedet. Men

ideen om en stor biograf på Ordrupvej er der f'lere sorn har haft, kan rnan se i

Sidc 7



kommunens arkiver. Bl.a. skulle der også have været biografpå Ordrup Kro's

grund.

I tresserne var farvehandler "Hindsbo's Hjørne" meget succesfuld og

overtog i 1966 den hidtidige automobiludstilling.

Selskabet der byggede ejendommen her, som stod færdig i 1962, hed

"Ejendomsaktieselskabet Ordrup Torv" opkaldt efter pladsen, men idag ejes

ejendommen af Lægernes Pensionskasse.

Til venstre er der stadig villahaver tilhørende numrene 44-48. Her bygges

i 1939 den hvide, markante 5-etages ejendom, som omtales andetsteds i bogen

om Ordrupvej.

Clarasvej og gasbeholderen
I takt med gassens stigende succes blev det i 1900 nødvendigt at opføre

en gasbeholder i den nordlige del af kommunen for at holde trykket i
gasledningsnettet oppe. Valget faldt på en mark på nuværende Clarasvej og

her lå, indtil for ikke så mange år siden, den nu nedrevne gasbeholder.

På grund af nærhed til gassen, men afstand til beboelse, benyttede Kongelig

Dansk Aerostratisk Selskab dette areal til en række ballonopstigninger i årene

1909-12. Man kaldte det dengang for "Ballonfuldninger" og den oftest benyttede

ballon hed "Danmark II" og rummede 1260 m3.

Herefter flyttedes disse opstigninger til den nyanlagte galopbane på

Klampenborgvej, idet man anlagde en særlig gasledning fra beholderen på

Clarasvej over til Klampenborg Væddeløbsbane

Ordrupvej 134
gemmer på en hemmelighed

Ved første øjekast ligner det et almindeligt etagebyggeri med et forfriskende

førkrigs-layout. Men når man går i dybden, viser det sig at kernen i byggeriet

er en enorm grosserervilla bygget helt tilbage i 1884 til en grosserer Welding.Ballonopstigning på Clarasvej i Ordrup.
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I 1938 ffirA.S. Ordruphave lov til at om- og udbygge, så der idag er hele

30 lejligheder i og omkring den gamle villa. En ret voldsom arealudnyttelse,

som nok ikke var gået i dag.

Det er den gamle villa i midten med det skrå tag.

uen ortgtnale tegntng al grosserer welcltngs vtll0 pa urdrupveJ lJ4.

Bemcerk skorstenene, der siclenhen er.fiernet i takt mecl udbygningen.

På hjørnet af Gammelhave A116 lå disse to villa'eq som nu begge er revet

ned. Fra den højre blev der i en del år drevet brugtbilforretning. Billedet her er

fra 1965.

OrdrupYej 79

Johanneslyst hed denne harmoniske ejendom som oprindeligt var stråtækt

og oplørt i 1S00-tallet.

I 1919 lå her A/S Ordrup Afholdshjem & restaurationslokale. Det ved vi,

fordi det var ved denne anledning, at man søgte om tilladelse til at opføre den

lille tilbygning i venstre side af bygningen, som for så vidt ødelægger bygningens

symmetri. Bag de to vinduer helt til højre var der "restauration" og bag døren

og de midterste vinduer var der "mØdesal".

Den lille tilbygning blev tilføjet som "forstue og garderobe". Det passer

med at afholdsbevægelsen havde vind i sejlene under l. verdenskrig.
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Efter 2. verdenskrig ejes stedet af en driftig taxavognmand Børresen, som

ikke blot lader garager opføre til sine biler, men som også udvider med salg af
brændstof til automobiler. I 1948 er her ihvertfald et Esso-tankanlæg ud mod

Ordrupvej.

Bygningen blev revet ned omkring 1975.

I 1977 blev Irma-supermarkedet bygget på grunden. Byggeriet medførte

en del ballade pga. den kraftige nedramning afpiloteringspæle. Supermarkedet

blev oprindeligt tiltænkt anlagt med et "creperie" ud mod Ordrupvej. Creperiet

blev desværre ikke til noget, men i nogle år frem til 1980 var her et lille cafeteria

med 16 pladser, som desværre blev nedlagt. Ordrupvej savner i den grad små

hyggelige kroge hvor man kan sidde og nyde både livet og en forfriskende

kop. Og i dag med rygeforbud og en nyfunden glæde ved at sidde udendørs,

kunne man sagtens forestille sig noget mere liv på pladsen foran Irma. Det er

ovenikøbet kommunen der ejer hele arealet rundt om Irma ud til Ordrupvej,

så det skulle nok kunne lade sig gøre.

Ordrup fort - Bananfortet eller
Christiansholms Batteri

(Kært barn har mange navne!)

Fortet, der i folkemunde blev kaldt "Bananfortet", fordi det i en periode

efter verdenskrigen blev anvendt til opbevaring og langsom modning afbananer

- var skyld i at Ordrupvejs oprindelige vejføring blev forlagt. Man ville have

Ordrupvej uden om det hemmelige militære område, og da man samtidig

gravede en vandfyldt kanal - nu Hvidørevej - som Ordrupvej skulle krydse,

så var det nemmere at lave en lige bro end en skrå. Derfor slår Emiliekildevej

ligeledes idag nogle gevaldige knæk på hver side af broen over Hvidørevej.

Ordrup./brt ses her på et tidspunkt mellem 1924 og 1932.

Side 12

Ordrup fort som det ser ud i dag.
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OCG besøgte Kaptajn Nemo !

Den l'ste marts dykkede 36
medlemmer af Ordrup-Charlottenlund
Grundejerforening ned i den fantastiske
undersøiske eventyrverden. Ved et
spændende arrangement i Danmarks
Akvarium nedenfor Charlottenlund Slot,
blev vi modtaget af direktør Jesper
Horsted, som bød velkommen, og fortalte
os om Akvariets historie (læs selv OCG
Medlemsnyt Nr. I , februar 201 I ), og
derefter førte os ned i de tusmørkedunkle
sale, hvis vægge er ruderne på de store
akvarier. Vi befandt os som ombord på
"Nautilus", og kunne betaget studere
det myldrende undervandsliv på den
anden side af glasvæggene.

I lysende farver smuttede fisk og
havdyr rundt mellem klipper og kunst-
færdigt opbyggede "vandskaber".
Betagende var det at se de farvestrå-
lende koralsamfund med tusindevis af
bølgende småarme som tropiske fisk
vimsede ud og ind imellem. Vi så de
elekkiske å1, hvis udladningerkan ffi flere
lamper til at lyse.

Fra fiskene i nordhavets kolde
saltvand gik vi ned til de tropiske
landskabsakvarier med krokodilleq
hajer, skilpadder og piratfisk. Den
kæmpestore, hvide blæksprutte
skuledc til os under halvt sænkede
øjenlåg, og i naboakvariet var der
etableret et veritabelt skummende
bølgeslag, som er det foretrukne
element lbr andre arter.

Og hele tiden under rundturcn
fortalte direktør Horsted os om hvad
vi så, besvarede spørgsmål. Mødct
fortsatte senere i cafden med gode
håndmadder og passende drikkelst:.
Her berettede han om dct ny f)an-
marks Akvarium, "Den Blå Planet",
som om fi år åbner i vandlinien på

Amager.
Det bliver en spcktagulær byg-

ning med arrne som en søstjcrne og
med installationer og havdyr i ver-
densklasse. Og så gik diskusionen
om, hvad man vil benytte de hvide
funkisbygninger i Charlottenlund til

når det brogede
havliv er svØmmet
til Taarnby. Der
kom mange inter-
essante forslag
fiem, og der var
bred enighed om at

Gentofte Kommu-
ne her har en
enestående chan-
ce for at lade de
gamle Akvarie-
bygninger blive
rammen om kultu-

relle aktiviteter, som er Det Grønne
Område og vor kommune værdige.
Men allerede nu: Tag børn og bøme-
børn ved hånden og giv dem en herlig

oplevelse iAkvariet - en oplevelse som
sætterX-Factor og andetTV-bras i dyb
skygge....

Carsten Fr<ilich

Tove Bernth
Birgit Christensen
Risse Donsted
(formand)

Carsten Frdlich
(sekretær)

Jørgen Hce
(kasserer)

Peter Plaskett
(næstformand)

Marianne Schrøder

Suppleanter:
Poul Brix
[-cna I Iansen

Bestyrelsen
3964 1808
396331 14

396437 95

39640620

39639910

39 63 43 19

396281 24

2461 8099
39630094

Mtn kan blive medlem vecl
liusse rer, Iørgen Hee
lt e st-1t Y e k e srrte dl em, det ko ste r

Revisorer:
Thorstein Iversen
Kaare Thal-Jantzen

39640994
396/3155

Web-redaktør:
Lars Danø larsdanoe@tdcadsl.dk

Bladredaktion:
Bestyrelsen

Maik ocglS95@gmail.com

Hjemmeside: www.oc-g.dk

Kontonr.: 4201-4201032644

Itenvenclels e til .fo reningens
39 63 99 70 eller et
150,- kr. pn år pr. husstønd.
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